 Вопрос:
 В ЗАО "Стрела" в соответствии с принятой учетной политикой  ежегодно на 31 декабря проводится инвентаризация дебиторской и кредиторской задолженности.

Результаты инвентаризации оформляются актами сверки, подписанными самой организацией и ее контрагентами. Задолженность некоторых контрагентов возникла более трех лет назад, но сверки они проводили ежегодно.

Можно ли задолженность контрагентов, возникшую более трех лет назад, списать как дебиторскую задолженность с истекшим сроком исковой давности в целях исчисления налога на прибыль?

Ответ: 
В соответствии со ст. 252 НК РФ налогоплательщик уменьшает полученные доходы на сумму произведенных расходов, под которыми понимаются обоснованные и документально подтвержденные затраты, осуществленные (понесенные) налогоплательщиком.

В соответствии с п.2 ст.266 НК РФ безнадежными (то есть нереальными к взысканию) признаются те долги перед налогоплательщиком, по которым истек установленный срок исковой давности или в соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено вследствие невозможности его исполнения на основании акта государственного органа или ликвидации организации.

Согласно пп.2 п.2 ст.266 НК РФ списанные безнадежные долги признаются в целях налогообложения прибыли внереализационными расходами.

На основании ст.196 ГК РФ общий срок исковой давности устанавливается в три года. Однако ст. 203 ГК РФ предусматривает, что срок исковой давности прерывается, когда кредитор предъявляет иск в суд или если совершает действия, свидетельствующие о признании долга. При этом после такого перерыва срок исковой давности начинается отсчитываться заново. А время, истекшее до перерыва, в новый срок не засчитывается.

Составление акта сверки задолженности, подписанного уполномоченным лицом,  является действием, свидетельствующим о признании долга, после которого срок исковой давности начинает течь заново (п.20 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.09.2015 N 43).

Арбитражные суды признают, что подписанный акт сверки взаимных расчетов свидетельствует о признании долга и влечет перерыв течения срока исковой давности (например, Определения ВАС РФ от 25.03.2013 N ВАС-2906/13, Постановление АС ДВО от 14.10.2015 N Ф03-4390/2015.)

Поскольку ваш должник ежегодно подписывает акты сверки, тем самым он долги признает. В этом случае новый срок исковой давности начинает течь со дня подписания акта сверки. То есть, в вашем случае, срок исковой давности еще не истек.
Вывод: организация по основанию истечения срока исковой давности имеет право уменьшить налоговую базу на сумму дебиторской задолженности не ранее, чем по истечении трех лет с даты последней сверки по этой задолженности.

