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от 29 мая 2011 года                                           Главному бухгалтеру Смирновой С.С.
На исх.б/н 27 мая 2011 года
Уважаемая Светла Сергеевна!

В рамках договора № 023 -КЮ от Вас получен следующий запрос:

Описание ситуации: Российская организация по договору товарного займа получила от белорусской организации товар с обязательством вернуть такой же товар и уплатить установленный процент за пользование займом.
Вопрос: Порядок налогообложения НДС по операциям товарного займа в случае, когда займодавцем выступает белорусская организация, а заемщиком – российская организация.
Ответ:
К рассмотрению представлен договор товарного займа № 22/2011 от 31.02. 2011 г.

В ходе подготовки консультации были получены следующие устные разъяснения Заказчика:
1) НДС при ввозе товара не уплачивался;

2) российская организация (Заемщик) будет погашать займ деньгами, а не путем возврата такого же товара;

3) белорусская организация (Займодавец) является учредителем российской организации (Заемщика).

Порядок применения НДС при перемещении товара между Россией и Республикой Беларусь установлен Протоколом от 11.12.2009 г. «О порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров в Таможенном Союзе» (далее по тексту – Протокол). Этот документ действует с 01.07.2010 года.

Рассмотрим общий порядок, установленный Протоколом в отношении применения НДС при перемещении товара между Республикой Беларусь и Россией. Напомним, что такое перемещение возможно в режиме экспорта или импорта. Экспорт – это вывоз товара с таможенной территории страны. Импорт – ввоз товара на таможенную территорию страны.

Согласно п.1 ст.807 Гражданского кодекса РФ по договору займа одна сторона (займодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги или другие вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить займодавцу такую же сумму денег (сумму займа) или равное количество других полученных им вещей того же рода и качества.

Ключевым моментом в определении заемных отношений является то, что по договору займа имеет место переход права собственности на вещи от займодавца заемщику. Таким образом, к операциям по договору товарного займа между резидентами разных стран применимы правила, касающиеся экспорта и импорта товаров. Что подтверждается и самим Протоколом. Дело в том, что правила, установленные Протоколом, распространяются, в том числе, на операции по перемещению товара в рамках договоров товарного займа (пп.1 п. 2 ст.1, п.9 ст.1, п.2 ст.2 Протокола).
Налогообложение НДС при перемещении товара через границу производится по принципу «страны назначения». Т.е. НДС уплачивается в той стране, куда он ввозится, по ставкам и правилам, установленным законодательством этого государства. Согласно Протоколу:
· при импорте в Россию товаров из Белоруссии НДС взимают российские налоговые органы, за исключением случаев, когда ввоз товаров освобожден от НДС в соответствии с российским законодательством;

· при экспорте товаров из Белоруссии в Россию (или из России в Белоруссию) НДС исчисляется в порядке, предусмотренном для обычных экспортных операций, - по ставке 0% при условии документального подтверждения факта экспорта.
Рассмотрим установленный порядок более подробно.

1. Порядок налогообложения НДС при экспорте товара

2. Порядок налогообложения при импорте товаров
3. Ответственность за нарушение сроков уплаты налогов и представления декларации

4. Выводы

Учитывая вышеизложенное, налоговые последствия по рассматриваемому договору товарного займа в правильном варианте должны были выглядеть так:

1) российская организация при ввозе товара в 4 квартале 2011 года должна была уплатить НДС до 20 числа месяца, следующего за месяцем принятия товаров на учет, и в эти же сроки представить Декларацию по косвенным налогам при импорте товара, приложив установленный комплект документов;
2) получив из налоговой инспекции 3 экземпляра Заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов с отметкой налогового органа, 2 экземпляра передать белорусской организации (займодавцу);

3) белорусская организация (займодавец) в течение 180 дней с даты отгрузки товара должна была подготовить необходимый комплект документов для подтверждения права на применение нулевой ставки НДС, в который включить полученное от российской организации (заемщика) Заявление о ввозе товаров и уплате косвенных налогов и представить его в налоговый орган по месту своего учета.
При подтверждении права на нулевую ставку НДС белорусская организация имеет право на вычет входного НДС по переданному товару.
В рассматриваемой ситуации российская организация (заемщик) не уплатила НДС при ввозе товара на территорию РФ. Следовательно, белорусская организация (займодавец) не может подтвердить право на применение нулевой ставки НДС, поскольку в комплекте документов не может представить Заявление о ввозе товара и уплате косвенных налогов. 
Таким образом, у белорусской организации по истечении 180 дней с даты отгрузки товара возникает обязанность по начислению к уплате в бюджет НДС со стоимости переданного товара по ставке, установленной законодательством Республики Беларусь.

На сегодняшний день обязанность российской организации по уплате ввозного НДС остается не исполненной, что влечет за собой риск взыскания недоимки, пеней и штрафов в соответствии с законодательством РФ.

По устным разъяснениям Заказчика консультации белорусская организация (займодавец) является учредителем российской организации (заемщика). Таким образом, за организациями стоит один собственник (собственники). Учитывая данное обстоятельство, неуплата российской организацией ввозного НДС влечет в конечном  итоге серьезные финансовые последствия для собственника. 

Без уплаты российской организацией ввозного НДС белорусская организация не сможет подтвердить свое право на нулевую ставку НДС, что повлечет для нее необходимость уплаты в бюджет НДС по основной ставке.
В свою очередь, обязанность российской организации по уплате ввозного НДС и набежавших пеней остается. В случае неуплаты налога и обнаружения этого факта налоговым органом российской организации грозит взыскание как суммы налога (недоимки), пеней, так и наложение значительных сумм штрафов (см. раздел 3 данной консультации).
Таким образом, в случае неуплаты российской организацией сумм ввозного НДС величина налоговой нагрузки (с учетом риска взыскания недоимки, пеней, штрафов) с точки зрения общего собственника увеличивается в разы.
Учитывая вышеизложенное, оптимальным с точки зрения общего собственника (собственников) было бы следующее урегулирование сложившейся ситуации:
1) уплата российской организацией сумм в ближайшее время ввозного НДС и набежавших пеней (впоследствии, при выполнении установленных Налоговым кодексом РФ условий, российская организация вправе принять ввозной НДС к вычету);
2) представление российской организацией в ближайшее время в налоговый орган Декларации по косвенным налогам при импорте товара с соответствующим пакетом документов;
3) передача экземпляров Заявления о ввозе товаров и уплате косвенных налогов с отметкой налогового органа белорусской организации;

4) подтверждение белорусской организацией права на применение нулевой ставки НДС. Это возможно даже за пределами 180 дней, прошедших с момента отгрузки (абз.6 п.3 ст.1 Протокола)

Такой вариант развития событий повлечет однократную уплату НДС (в бюджет РФ при ввозе товара), набежавших сумм пеней, и позволит сократить размер штрафных санкций.
                                                                                                                           Сидоров С.С.
                                                                                                                   Генеральный директор 
ООО «ДЕЛО»

Исполнитель
   Иванова И.И.

Налоговый консультант
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