Задача №13. 
Две организации арендуют у одного арендодателя помещения, расположенные на разных этажах, друг над другом. По вине организации А, которая находится этажом выше, прорвало трубу, и организацию Б затопило. По договору аренды текущий ремонт осуществляется за счет арендатора. Организация Б выставила претензию организации А на сумму ущерба, который составляет сумму текущего ремонта и дополнительно упущенную выгоду. Упущенная выгода была рассчитана исходя из сумм недополученного дохода в связи с вынужденным простоем. Организация А признала претензию и выставила всю сумму ущерба.

Может ли организация А признать расходом в целях налогообложения прибыли всю сумму признанной претензии?

Нет, не может.
При расчете налога на прибыль можно учесть расходы на возмещение лишь реального материального ущерба (подп. 13 п. 1 ст. 265 НК РФ). Затраты на возмещение упущенной выгоды к таким расходам не относятся. Поэтому включать их в состав расходов, уменьшающих налогооблагаемую прибыль, неправомерно.

Аналогичные разъяснения содержатся в письмах Минфина России от 4 июля 2013 г. № 03-03-10/25645, от 12 октября 2011 г. № 03-07-05/26 и от 14 сентября 2009 г. № 03-03-06/1/580.

